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LSMU antrajai kadencijai 
inauguruotas rektorius 
profesorius akademikas 
Rimantas Benetis
Penktadienį, kovo 6-ąją, Lietuvos 
sveikatos mokslų universitete 
(LSMU) inauguruotas antrajai 
kadencijai išrinktas rektorius pro-
fesorius, daktaras, akademikas 
Rimantas Benetis.  
Rektorius prisiekė garbingai 
vadovauti Universitetui, puose-
lėti jo istorines tradicijas. LSMU 
rektoriui įteiktos specialiosios 
rektoriaus insignijos, jį sveikino 
valstybės vadovai, aukštųjų mo-
kyklų rektoriai, kiti iškilūs 
asmenys. 	»2

	»3

Aukšto lygio 
vizitas: LSMU 
viešėjo Vokie-
tijos žemės 
ministrė Ste-
fanie Drese
Kovo 4 d. Lietuvos svei-
katos mokslų univer-
sitete (LSMU) ir Kauno 
klinikose lankėsi Vokie-
tijos Meklenburgo-Prie-
šakinės Pomeranijos 
žemės socialinių reika-
lų, sveikatos ir sporto 
ministrė Stefanie Drese 
kartu su gausia profe-
sorių, regiono institu-
cijų vadovų ir atstovų 
delegacija.

Dovilė Ežerinskienė
Vidinės komunikacijos 
specialistė

Svečius priėmė Universi-
teto rektorius prof. dr. Riman-
tas Benetis, Medicinos akademi-
jos kanclerė prof. habil. dr. Daiva 
Rastenytė, prorektorius mokslui 
prof. dr. Juozas Kupčinskas, pro-
rektorė studijoms prof. dr. Indrė 
Čeponienė ir Tarptautinių ryšių ir 
studijų centro dekanė 
prof. dr. Ingrida Janu-
levičienė.

Kovo 11-oji primena, kad laisvė reikalauja ne tik drąsos ją iškovoti, bet ir kasdienės 
atsakomybės ją saugoti. Šiandien, kai pasaulis kupinas iššūkių ir neapibrėžtumo, ypač 
svarbi mūsų vienybė, pasitikėjimas ir gebėjimas veikti kartu.

Tegul ši diena įkvepia stiprybės, susitelkimo ir pasididžiavimo tuo, ką kuriame drauge.

Prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius
Kauno klinikų generalinis direktorius

Mielieji,
 Gerbiama Universiteto bendruomene, 

Kovo 11-oji žymi istorinį tautos apsisprendimą gyventi laisvoje ir nepriklausomoje 
valstybėje. Tai vienybės, drąsos ir atsakomybės simbolis, primenantis, kad laisvė nėra duo-
tybė – ją kasdien stipriname savo darbais, susitelkimu ir tikėjimu Lietuvos ateitimi.

Būdami akademinės sveikatos mokslų bendruomenės dalimi, savo žiniomis, tyrimais ir 
atsidavimu žmogui prisidedame prie stiprios bei sveikos valstybės kūrimo. Tegul ši diena 
primins ir paskatins mus puoselėti bendrystę, atsakomybę ir drąsą kurti pažangią Lietuvą.

Su Lietuvos Nepriklausomybės atkūrimo diena!

        LSMU rektorius prof. Rimantas Benetis 



2 2026 m. kovo 10 d. Nr. 10 avevita

Universiteto strategi-
nis tikslas išlieka tas 
pats – žinių kūrimas, 
sveikatos stiprinimas, 
pagarba ir tarnystė 

gyvybei.

INAUGURACIJA

Ceremonija vyko LSMU 
akademiko Zigmo Janu-
škevičiaus posėdžių salė-

je. Iškilmėse nuskambėjo lotyniškai 
tariama priesaika, kuria prof. Riman-
tas Benetis, padėjęs ranką ant LSMU 
Statuto, įsipareigojo ištikimai ir gar-
bingai vadovauti Universitetui, puo-
selėti jo istorines tradicijas, mokyti 
studentus naujausiais medicinos 
mokslo pasiekimais grindžiamo gy-
dymo meno.

Prof. R. Benečiui įteiktos speci-
aliosios rektoriaus insignijos: užvilkta 
toga – globos, saugumo, kilmingu-
mo, orumo ženklas, įteikta auksinė 
grandinė – visuotinio bendruomeni-
nio ryšio ir tvarkos simbolis, kepurė – 
iškilumo, teisėtos galios, išminties ir 
sėkmės ženklas, skeptras  – doro ir 
teisingo vadovavimo universitetui 
simbolis, ir didysis antspaudas – vei-
klos teisėtumo, iškilmingumo ir tar-
navimo visuomenės labui ženklas.

Inauguracinėje kalboje antrai 
kadencijai išrinktas LSMU rektorius 
apžvelgė Universiteto misiją sparčiai 
besikeičiančioje visuomenėje. Lietu-
vos sveikatos mokslų universitetas iš-
skirtinis glaudžia studijų, mokslo ir kli-
nikinės praktikos integracija – tačiau 
vis svarbesnė tampa ir ketvirtoji mi-
sija – socialinė atsakomybė, aktyvus 
dalyvavimas visuomenės procesuose.

Pasak prof. R. Benečio, šiuo me-
tu studijų ir mokslo procesus stipriai 
keičia informacinės technologijos, 
dirbtinis intelektas ir kartų vertybių 
pokyčiai, todėl Universitetas turi pri-
sitaikyti neprarasdamas profesinių ir 
bioetikos principų. 

„Nepaisant sparčių socialinių, 
technologinių ir kultūrinių pokyčių, 
mūsų Universiteto pamatas išlieka 
tas pats – studijų, mokslo ir kliniki-
nės praktikos vienovė, kurianti žinias, 
inovacijas, pažangias diagnostikos ir 
gydymo technologijas ir teikianti re-
alią naudą pacientams ir valstybei“, – 
pabrėžė LSMU rektorius. 

Universitetas rengia naują pen-
kerių metų strategiją, kuri turėtų su-
stiprinti mokslą, tarptautiškumą, inf-
rastruktūrą ir žmogiškųjų išteklių 
kompetencijas. Prof. R. Benetis pa-
kvietė Universiteto bendruomenę ir 
valstybės institucijas bendradarbiau-
ti kuriant ateities sveikatos mokslus ir 
stiprinant pagarbą gyvybei. 

„Per daugiau kaip 100 metų is-
toriją Universitetas visada išliko išti-
kimas valstybei, konstruktyvus ir raci-
onalus diskusijos ar dialogo dalyvis, 
buvo stiprus ne vien nuomonėmis – 
jis buvo stiprus ir gebėjimu susitarti. 
Universiteto strateginis tikslas išlie-
ka tas pats – žinių kūrimas, sveika-
tos stiprinimas, pagarba ir tarnystė 
gyvybei“, – kalbėjo LSMU rektorius.

LSMU antrajai kadencijai inauguruotas 
rektorius profesorius akademikas 
Rimantas Benetis

1»

Sveikinimai –  
iš garbių asmenų 
LSMU rektorių inauguracijos 

proga sveikino daug garbių asme-
nų: Prezidentas, Seimo, Europos 
Parlamento nariai, ambasadoriai, 
ministrai, universitetų rektoriai, 
miestų merai. 

„Jau beveik 16 metų Lietuvos 
sveikatos mokslų universitetas yra 
didžiausias biomedicinos mokslų 
centras Baltijos regione. Sujungu-
si mediciną, veterinariją, farmaci-
jos mokslus, visuomenės sveikatą 
ir gyvybės technologijas, ši aukš-
toji mokykla tapo tikru mūsų ša-
lies sveikatos apsaugos ir sistemos 
intelektualiniu pagrindu ir pasidi-
džiavimu. Džiaugiuosi, kad Lie-
tuvos sveikatos mokslų universi-
tetas nuosekliai ieško atsakymų į 
svarbiausius dabarties iššūkius – ir 
juos randa. Jūsų lyderystė naujųjų 

medicinos, technologijų ir moks-
lo tyrimų srityse vis aukščiau ke-
lia ir visos Lietuvos potencialą“, – 
sveikindamas inauguruotąjį LSMU 
rektorių, pažymėjo JE Lietuvos 
Respublikos Prezidentas Gitanas 
Nausėda. 

„Galime drąsiai sakyti, kad Lie-
tuva turi stiprų Universitetą ir turi 
ryškų lyderį, kuris užtikrina ir tvirtus 
mūsų mokslo bei studijų pamatus, 
ir pažangią Lietuvos sveikatos stu-
dijų ir mokslo perspektyvą. Lietu-
vos sveikatos mokslų universitetas 
nėra paprasta aukštoji mokykla. 
Tai – aiškus lyderystės pavyzdys. O 
kad LSMU yra toks šiandien – tai ir 
jūsų visos ankstesnės profesinės, 
klinikinės ir mokslinės tarnystės, ir 
kaip rektoriaus lyderystės nuopel-
nas“, – į LSMU rektorių kreipėsi Lie-
tuvos Respublikos Seimo pirminin-
kas Juozas Olekas.

Komunikacijos tarnybos nuotr.

Taip pat inauguruotąjį LSMU 
rektorių pasveikino švietimo, moks-
lo ir sporto ministrė Raminta Popo-
vienė, sveikatos apsaugos ministrė 
Marija Jakubauskienė, Europos Par-

lamento narys Vytenis Povilas An-
driukaitis, kiti garbūs asmenys. 

LSMU rektoriaus kadencija 
trunka penkerius metus. 

Komunikacijos tarnybos inf. 
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Aukšto lygio vizitas: LSMU viešėjo 
Vokietijos žemės ministrė Stefanie Drese

1» Svečiams pristatyta 
LSMU struktūra, numa-
tyti įgyvendinti projek-

tai, tarptautinis bendradarbiavimas, 
strateginės partnerystės. Akcentuota, 
kad Universitete paskaitos vykdomos 
tiek lietuvių, tiek anglų kalbomis. 

„Dėl demografinių pokyčių stu-
dentų skaičius mažėja, todėl dedame 
visas pastangas išlaikyti Universiteto 
tarptautinę kryptį, pritraukdami stu-
dentus iš užsienio šalių“, – pasakojo 
LSMU rektorius prof. dr. Rimantas Be-
netis.

Pristatymo metu paminėtos in-
vesticijos į mokslą bei infrastruktūros 
atnaujinimą. Būtent viename iš nau-
jausių Universiteto pastatų – Slaugos 
fakultete, ir vyko vokiečių delegacijos 
sutikimas, atvėręs daug bendrų sąly-
čio taškų.

Diskusijos metu ministrė S. Dre-
se domėjosi jau vykstančiu ir galimu 
bendradarbiavimu su Vokietijos ins-
titucijomis.  

„Bendradarbiavimas vyksta įvai-
riais lygiais – kalbant apie mokslinius 
tyrimus ir inovacijas, yra labai daug 
ryšių“, – sakė prorektorius mokslui 
prof. dr. Juozas Kupčinskas.

Po pristatymo pakalbinta šiau-
rės rytų Vokietijos žemės ministrė 
S. Drese džiaugėsi galimybe apsilan-
kyti LSMU ir aptarti bendradarbiavi-
mo galimybes. 

„Ačiū už šiandien suteiktą gali-
mybę aplankyti jus Kaune. Mus domi-

na bendradarbiavimas klinikinių tyri-
mų srityje, taip pat tarp universitetų, 
įskaitant Meklenburgo-Pomerani-
jos universitetus Rostoke ir Greifsval-
de, taigi labai džiaugiamės jus aplan-
kę“, – įspūdžiais dalijosi ministrė. 

Svečiai taip pat apsilankė Kau-
no klinikų branduolinės medicinos 
tyrimų centre, Vaikų reabilitacijos 
klinikoje, susitiko su ligoninės vado-
vybe. Vizitas sustiprino LSMU ir Vo-
kietijos Meklenburgo–Priešakinės 
Pomeranijos žemės institucijų dialo-
gą bei atvėrė naujas bendradarbiavi-
mo galimybes mokslo, studijų ir klini-
kinių tyrimų srityse.

Komunikacijos tarnybos nuotr.

LSMU Virškinimo sistemos tyrimų instituto 
vadovė prof. dr. J. Skiecevičienė:
„Institutas pradeda naują proveržio etapą“

	»5

Nuo kovo 1 d. Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (LSMU) Virš-
kinimo sistemos tyrimų institutas turi naują vadovę. Ja išrinkta 
beveik du dešimtmečius LSMU skaičiuojanti prof. dr. Jurgita Skie-
cevičienė. Pirmieji įspūdžiai, pagrindiniai tikslai ir ateities planai – 
pokalbyje su naująja vadove.

Intensyvi ir įkvepianti pradžia 
LSMU Virškinimo sistemos tyrimų institu-

tas (Institutas) šiandien jungia fundamentinius 
molekulinius tyrimus, modernius eksperimenti-
nius modelius, įskaitant žarnyno organoidų sis-
temas, daugiaomikos duomenų generavimą, 
pažangią bioinformatinę analizę ir klinikinės 
reikšmės vertinimą, taip užtikrindamas nuose-

klų kelią nuo laboratorijos iki paciento. Institu-
tas turi stiprią mokslinę ir infrastruktūrinę bazę, 
motyvuotą patyrusių ir jaunųjų mokslininkų ko-
mandą bei užima lyderiaujančias pozicijas mi-
krobiomo ir personalizuotos medicinos srityse.

„Vadovės pareigos yra ne tik pasitikėjimo 
išraiška, bet ir didelė atsakomybė už kryptin-
gą instituto plėtrą. Mano tikslas – išlaikyti sti-

prias esamas tyrimų kryptis ir kartu skatinti nau-
jų, tarpdisciplininių iniciatyvų atsiradimą: plėsti 
omikų technologines platformas, auginti eks-
pertines komandas ir diegti pažangius ekspe-
rimentinius modelius – kultūromikos, mikro-
biotos inovacijų bei gnotobiotinių gyvūnų 
sistemas. Taip pat siekiame stiprinti sistemų 
medicinos ir dirbtinio intelekto kompetencijas. 
Galutinis tikslas – integruoti šias platformas į 
vientisą, duomenimis grįstą transliacinę ekosis-
temą, kuri užtikrintų glaudžią mokslo, techno-
logijų ir klinikinės praktikos sąveiką bei skatintų 
tarpdisciplininę integraciją universi-
tete“, – pirmaisiais įspūdžiais dalijosi 
prof. dr. J. Skiecevičienė.
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Lietuvos mokslų akademijoje 
laureatų diplomų teikimo iškilmių 
metu profesoriai D. H. ir N. Paužos 
triumfavo Medicinos ir sveikatos 
mokslų, žemės ūkio mokslų srities 
kategorijoje už darbų ciklą „Žmo-
gaus ir gyvūnų širdies nervų siste-
mos anatominiai, imunohistoche-
miniai ir ultrastruktūriniai tyrimai 
(2010–2024)“. 

Kiek anksčiau, vasario mėne-
sio pabaigoje, vykusio LSMU Sena-
to posėdžio metu, su garbingu įver-
tinimu profesorius D. H. ir N. Paužas 
pasveikino Universiteto rektorius 
profesorius Rimantas Benetis, Sena-
to pirmininkė profesorė Jūratė Ma-
cijauskienė ir Senato posėdyje daly-
vavę bendruomenės nariai. 

„Labai dėkojame visam Anato-
mijos institutui, kuris daug prisidėjo, 
globojo ir puoselėjo. Tema, už ku-
rią gavome šią premiją, jau šešias-
dešimt metų vykdoma Anatomijos 
institute. Dėkoju visiems tiems, ku-
rie iki mūsų šią temą kultivavo, ypač 
prof. habil. dr. Rimvydui Stropui“, – 
abiejų vardu dėkodamas sakė pro-
fesorius D. H. Pauža.

Per pastaruosius 15 metų Uni-
versiteto profesoriai D. H. Pauža ir 
N. Paužienė svariai prisidėjo neu-
romokslų srityje, ypač tyrinėdami 
širdies vidusieninio nervinio rezgi-
nio (ŠVNR) neuroanatomiją ir neu-
rochemiją. 

Profesoriai 2010–2024 me-
tais daugiausia dėmesio skyrė tiek 
žmonių, tiek ir įvairių gyvūnų rūšių 
(laboratorinių žiurkių, triušių, jūrų 

Profesoriams Dainiui Haroldui  
ir Neringai Paužoms įteikta  
Lietuvos mokslo premija
Kovo 5 d. sostinėje apdovanoti praėjusių 
metų Lietuvos mokslo premijų laureatai, 
tarp kurių ir Lietuvos sveikatos mokslų 
universiteto (LSMU) profesoriai Dainius 
Haroldas Pauža ir Neringa Paužienė. 

kiaulyčių, kiaulių ir avių) intrakardi-
nių nervinių mazgų ir širdies nervi-
nio rezginio lokalizacijos ir funkcinei 
analizėms, nes šie tyrimai turi funda-
mentalios reikšmės širdies elektrofi-
ziologijos, kardiochirurgijos ir kliniki-
nės kardiologijos plėtrai.

Jų darbuose buvo sujungti 
klasikiniai anatominiai ir histologi-
niai tyrimo metodai su šiuolaikiniais 
metodais – imunohistochemija, tri-
mate ŠVNS rekonstrukcija, konfoka-
line ir elektronine mikroskopijomis. 
Įvairių tyrimo metodų taikymas la-
bai praplėtė mokslo žinias apie neu-
ronų pasiskirstymą širdyje, jų chemi-
nių tipų įvairovę ir su amžiumi bei 
ligomis susijusius ŠVNS pokyčius. 

Profesorių tyrimų atradimai 
yra svarbūs, norint suprasti, kaip 
autonominis disbalansas prisideda 
prie širdies ir kraujagyslių ligų, tokių 
kaip arterinė hipertenzija, aritmijos 
ar staigi širdies mirtis.

„Apie ką mes pagalvojame, ka-
da sugretiname žodžius „jutimai ar-
ba jausmai“ su žodžiu „širdis“? Taip, 
teisingai, mes visi pagalvojame apie 
meilę. Kitaip sakant, tyrinėjome šir-
dies jausmų anatomiją, įskaitant ir 
tuos atvejus, kai tų jausmų širdy-
je nėra ar tie jausmai kažkur tai vie-
ną dieną išnyksta ir širdis pradeda 
daryti visokias nesąmones arba vi-
sai sustoja plakti krūtinėje“, – apie 
darbų ciklą dar pridūrė profesorius 
D. H. Pauža.

Didžiuojamės profesorių pa-
siekimu ir garbingu įvertinimu! 

Komunikacijos tarnybos inf.

LSMU Komunikacijos tarnybos nuotr.

Lietuvos Respublikos Vyriausybės nuotr.

Simuliacinio mokymo stiprinimas Veterinarijos 
akademijos simuliacijų centre: prof. Sarah Baillie vizitas

Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (LSMU) Veterinarijos aka-
demijos Simuliacijų centre lankėsi tarptautiniu mastu pripažinta 
veterinarinės edukacijos ekspertė prof. dr. Sarah Baillie. Vizitas 
tapo reikšmingu įvykiu stiprinant simuliacinį mokymą veterinari-
nės medicinos studijose.

Agnė Beleckė
VA Simuliacijų centro vadovo pavaduotoja

Profesorės Sarah Baillie akademinė 
veikla
Profesorė Sarah Baillie – viena ryškiau-

sių Europos veterinarinės edukacijos lyderių, 
daugiau nei 100 mokslinių publikacijų vete-
rinarinio mokymo srityje bendraautorė. Jos 
moksliniai interesai apima kompetencijomis 
grįstą studijų programų (curriculum) kūrimą, 

„Day One Competences“ koncepcijas, objek-
tyvų klinikinių įgūdžių vertinimą (OSCE), si-
muliacinio mokymo efektyvumo tyrimus ir 
3R taikymą studijose. Profesorė aktyviai da-
lyvauja Europos veterinarijos studijų kokybės 
užtikrinimo veiklose, bendradarbiauja su Euro
pos veterinarijos studijų institucijų asociacijos 
(EAEVE) ekspertais, prisideda prie tarptauti-
nių akreditacijos procesų ir studi-
jų programų tobulinimo iniciatyvų. 	»6
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Kokybė visada 
laimi prieš 
skubėjimą. 

Naujoji Instituto vado-
vė akcentavo, jog svar-
biausia – komanda. Va-

dovavimą pašnekovė matanti kaip 
bendrą procesą: telkiant žmones, 
stiprinant kokybės standartus ir for-
muojant aiškią, ilgalaikę viziją. Sie-
kis, kad Instituto moksliniai rezulta-
tai būtų ne tik tarptautiškai matomi, 
bet ir prisidėtų prie mokslo pažan-
gos sveikatos srityje. 

Profesinio kelio pradžia – 
molekulinės biologijos 
srityje
Kalbant apie profesinio ke-

lio pradžią, prof. dr. J. Skiecevičie-
nė pasidalijo, jog ją visada domi-
no genetiniai ir epigenetiniai ligų 
mechanizmai bei jų praktinis taiky-
mas medicinoje. Savo disertacijoje 
tyrė uždegiminių žarnyno ligų ge-
netines charakteristikas, o bendra-
darbiavimas su Kylio mokslininkais 
ir podoktorantūros laikotarpis Vo-
kietijoje padėjo suformuoti sistemi-
nį požiūrį į daugiaomikos duomenų 
integraciją ir transliacinę mediciną.

„Grįžusi į Lietuvą kryptingai 
plėtojau virškinimo sistemos užde-
giminių ir onkologinių ligų tyrimus, 
ypač mikrobiomo ir cirkuliuojančių 
biožymenų srityse. Mano veikla vi-
sada buvo grindžiama tarpdiscipli-
niniu modeliu – jungiant klinikinę 
praktiką, eksperimentinius mode-
lius ir didžiųjų duomenų analizę“, – 
sakė pašnekovė. 

Prof. dr. J. Skiecevičienės teigi-
mu, ji per beveik du dešimtmečius 
LSMU augo kartu su komanda  – 
nuo tyrėjos iki laboratorijos vado-
vės, profesorės ir tarptautinių / na-
cionalinių projektų vadovės. Bendrai 
koordinavo „Horizon Europe“ pro-
jektus, tarp jų – miGut-Health, šiuo 
metu vadovauja LSMU komandai 
projekte PerPrevCID. 

„Moksliniai rodikliai – h-indek-
sas 31 ir daugiau nei 12 000 citatų, 
atspindi ilgalaikį ir sistemingą dar-
bą tarptautinėje erdvėje. Profesinį 
kelią ženklino ir reikšmingi įvertini-
mai – „L’Oréal Baltic For Women in 
Science“ apdovanojimas bei Lietu-
vos mokslo premija biomedicinos 
srityje. Šiuos įvertinimus matau kaip 
ne tik asmeninį pasiekimą, bet ir vi-
sos komandos bei kryptingų tyrimų 
pripažinimą. Naujas pareigas laikau 
natūralia profesinio kelio tąsa – ga-
limybe sukauptą mokslinę, organi-
zacinę ir tarptautinio bendradar-
biavimo patirtį panaudoti stiprinant 
Instituto strateginę plėtrą ir kuriant 
konkurencingą, ilgalaikę tyrimų eko-
sistemą“, – pabrėžė prof. dr. J. Skie-
cevičienė.

Keičiasi Instituto padėtis 
Šiuo metu Institutas žengia 

svarbų struktūrinį žingsnį – Institu-
tas atskirtas nuo LSMU Medicinos 
fakulteto ir tapo LSMU Medicinos 
akademijos savarankišku padaliniu. 
Tai, pasak pašnekovės, suteikia dau-
giau strateginio lankstumo ir leidžia 
nuosekliai plėtoti jau sukurtą virški-
nimo sistemos ligų bei mikrobiomo 

tyrimų bazę, stiprinant šias kompe-
tencijas tarptautiniu mastu ir inte-
gruojant jas į bendrą Universiteto 
mokslo strategiją.

„Kalbėdama apie pertvarkas, 
jas matau ne kaip administracinius 
pokyčius, o kaip kryptingą esamų 
stiprybių konsolidavimą ir kokybinį 
augimą. Siekiame aiškiau struktū-
ruoti tyrimų kryptis – mikrobiomo, 
uždegiminių ir onkologinių virškini-
mo sistemos ligų bei transliacinės 
medicinos srityse, stiprinti bioinfor-
matikos ir daugiaomikos integraci-
ją, sudaryti konkurencingas sąlygas 
jaunųjų tyrėjų profesiniam augimui. 
Taip pat planuojame aktyviau daly-
vauti tarptautinėse programose ir 
konsorciumuose, didinant Instituto 
matomumą Europos mokslinių tyri-
mų erdvėje“, – apie pertvarką dalijo-
si pašnekovė.

Vienas svarbiausių artimiausių 
strateginių prioritetų – Kauno-Kylio 
Mikrobiomo ir personalizuotos me-
dicinos centro veiklos pradžia. Tai 
nacionaliniu mastu finansuojamas 
tarptautinis kompetencijos centras, 
veikiantis Instituto struktūroje ir iš-
augęs iš ilgametės strateginės par-
tnerystės su Kylio universiteto Kli-
nikinės ir molekulinės biologijos 
institutu (Vokietija). Centras kuria 
bendrą infrastruktūrinę ir kompe-
tencinę platformą, leisiančią koordi-
nuotai plėtoti transliacinius mikro-
biomo ir sistemų medicinos tyrimus 
bei stiprinti tarptautinę integraciją ir 
ilgalaikę Instituto plėtrą.

„Ateities darbai taip pat bus 
orientuoti į tarptautiškumo stiprini-
mą, inovacijų ir technologijų perda-
vimą bei glaudesnę mokslo bei kli-
nikinės praktikos sąveiką. Siekis, kad 
institutas būtų ne tik stiprus nacio-
naliniu mastu, bet ir aiškiai matomas 
bei konkurencingas Europos moks-
linių tyrimų erdvėje“, – pabrėžė nau-
joji Instituto vadovė.

Komanda – viena 
didžiausių Instituto 
stiprybių
Institute dirba stipri ir subalan-

suota tarpdisciplininė komanda – 
klinikiniai tyrėjai, molekulinės biolo-
gijos ir mikrobiologijos specialistai, 
bioinformatikai, duomenų moks-
lo ekspertai, doktorantai ir jaunieji 
mokslininkai. Ši sinergija – glaudus 
molekulinių biologų, bioinformatikų 
ir klinicistų bendradarbiavimas, pa-
sak pašnekovės, yra viena didžiausių 
instituto stiprybių. 

„Mūsų gebėjimas sujungti fun-
damentinius molekulinius tyrimus su 
klinikine praktika leidžia kurti pras-
mingus sprendimus. Komandą ma-
tau kaip didžiausią instituto vertę. 
Mano tikslas – kurti aplinką, kurioje 
vyrautų atvirumas idėjoms, akade-
minė laisvė ir aiškūs kokybės stan-

dartai, o kiekvienas tyrėjas jaustųsi 
girdimas ir matytų savo profesinio 
augimo perspektyvą. Mokslas nė-
ra tik darbas – tai gyvenimo būdas, 
todėl svarbu sudaryti sąlygas augti 
profesionaliai, išlaikant ir žmogišką 
balansą“, – gerų žodžių apie Institu-
to komandą negailėjo prof. dr. J. Skie-
cevičienė.

Kalbėdama apie komandos 
telkimą, ji pabrėžė, jog planuoja-
ma stiprinti reguliarius strateginius 
mokslo seminarus, tarpdisciplinines 
projektų dirbtuves ir mentorystės 
modelį jauniesiems tyrėjams. Taip 
pat bus siekiama aktyviau įtrauk-
ti tarptautinius partnerius į vidinius 
mokslinius renginius ir skatinti mo-
bilumą. 

„Strategiškai 2026–2031 metų 
laikotarpiu orientuojamės į tarpdis-
ciplininių komandų plėtrą, tarptauti-
nių podoktorantų pritraukimą ir aiš-
kią jaunųjų tyrėjų karjeros struktūrą. 
Tvarumo požiūriu svarbus kartų 
kaitos planavimas, konkurencingos 
projektinės pozicijos ir aktyvus daly-
vavimas tarptautinėse programose. 
Auganti jaunųjų tyrėjų karta ir jų na-
cionaliniai bei tarptautiniai apdova-

LSMU Virškinimo sistemos tyrimų instituto 
vadovė prof. dr. J. Skiecevičienė:
„Institutas pradeda naują proveržio etapą“
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nojimai rodo, kad ši sistema jau vei-
kia. Komandos sėkmė niekada nėra 
vieno žmogaus rezultatas – ji gims-
ta iš bendros vizijos, pasitikėjimo ir 
nuoseklaus darbo“, – sakė naujoji 
Instituto vadovė.

Poilsiui – sportas, 
skaitymas ir laikas su šeima
Pasak pašnekovės, mokslas ir 

vadovavimas yra intensyvi, daug su-
sikaupimo reikalaujanti veikla, todėl 
balansas yra būtinas – sąmoningai 
stengiasi skirti laiko poilsiui ir šeimai.

„Labiausiai mane „perkrauna“ 
fizinis aktyvumas – sportas padeda 
išlaikyti energiją ir aiškų mąstymą, 
suteikia vidinės pusiausvyros po in-
tensyvių sprendimų priėmimo die-
nų. Taip pat labai mėgstu skaityti – 
tiek profesinę literatūrą, tiek grožinę. 
Skaitymas leidžia atsitraukti nuo kas-
dienybės, praplėsti akiratį ir neretai 
įkvepia naujoms idėjoms. Svarbiau-
sias laikas vis dėlto yra su vaikais ir 
šeima. Buvimas kartu padeda išlaikyti 
perspektyvą ir primena, kad gyveni-
me svarbūs ne tik profesiniai pasie-
kimai, bet ir paprastos, kasdienės aki-
mirkos. Artimųjų palaikymas leidžia 

suderinti intensyvų tarptautinį moks-
linį darbą ir vadovavimo atsakomy-
bes“, – sakė prof. dr. J. Skiecevičienė.

Kryptis – nuo laboratorijos 
iki paciento
Pašnekovė teigė, jog vado-

vaujasi paprastu principu – moksle 
svarbiausia nuoseklumas, kokybė ir 
atsakomybė už rezultatą, o ilgalai-
kiai pasiekimai gimsta ne iš greitų 
sprendimų, bet iš sistemingo darbo 
ir aiškios vizijos. 

„Man artima mintis, kad ko-
kybė visada laimi prieš skubėjimą. 
Akademinėje aplinkoje tai ypač 
svarbu – tiek atliekant tyrimus, tiek 
ugdant jaunus mokslininkus. Moks-
lą dažnai lyginu su ilgų distancijų 
bėgimu – jis reikalauja kantrybės, 
gebėjimo matyti perspektyvą, pa-
sirinkti tinkamą tempą ir nepraras-
ti vidinės pusiausvyros. Taip pat sau 
primenu, kad mokslas turi prasmę 
tik tada, kai jis tarnauja žmogui. To-
dėl man svarbi kryptis – nuo labo-
ratorijos iki paciento. Ji padeda išlai-
kyti koncentraciją ir suvokimą, kodėl 
ir dėl ko visa tai darome“, – pabrėžė 
prof. dr. J. Skiecevičienė.
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Jos veikla glaudžiai sie-
jama su Bristolio univer-
sitetu, kur plėtojami pa-

žangūs veterinarinių simuliacijų ir 
klinikinių įgūdžių mokymo mode-
liai. Profesorės indėlis reikšmingai 
prisidėjo prie modernios, gyvūnų 
gerove ir aukštais kokybės standar-
tais grįstos veterinarijos studijų sis-
temos formavimo ne tik Europoje, 
bet ir visame pasaulyje.

Pagrindinis vizito tikslas – 
mokymai su nauju virtualiu 
simuliatoriumi
Pagrindinis profesorės vizi-

to tikslas buvo praktiniai mokymai 
su LSMU Veterinarijos akademijo-
je nauju virtualiu haptiniu „Hap-
tic Cow“ ir „Haptic Horse“ simulia-
toriumi. Ši moderni įranga skirta 
stambiųjų gyvūnų klinikiniams įgū-
džiams lavinti ir sudaranti galimy-
bes studentams saugiai, realistiškai 
bei sistemingai treniruotis prieš at-
liekant procedūras su gyvais gyvū-
nais. Simuliatorius paremtas haptine 
technologija, kuri suteikia taktilinį 
(lytėjimo) grįžtamąjį ryšį. Studen-
tai gali atlikti rektalinę palpaciją, re-
produkcinės sistemos tyrimus, nėš-
tumo diagnostiką, atpažinti įvairias 

Simuliacinio mokymo stiprinimas 
Veterinarijos akademijos simuliacijų 
centre: prof. Sarah Baillie vizitas

4» patologines būkles ir treniruotis. Ši 
technika suteikia galimybę karto-
ti procedūras neribotą skaičių kar-
tų; modeliuoti įvairias anatomines 
ir patologines situacijas; objektyviai 
vertinti atliktų veiksmų tikslumą; 
analizuoti klaidas saugioje aplinko-
je. Toks mokymo metodas užtikrina 
nuoseklų kompetencijos formavi-
mą ir didesnį studentų pasitikėjimą 
prieš pradedant klinikinę praktiką. 
Prof. Sarah Bailie yra šio simuliato-
riaus kūrėja.

Simuliacinis mokymas 
ir tarptautiniai kokybės 
standartai
Vizito metu akcentuota, kad 

pagal European Association of Esta-
blishments for Veterinary Education 
(EAEVE) keliamus kokybės reikalavi-
mus praktiniai įgūdžiai neturi būti 
pirmą kartą atliekami su gyvūnu. Pir-
masis procedūros atlikimas turi vykti 
simuliacinėje aplinkoje. Šis principas 
užtikrina: aukštesnį gyvūnų gerovės 
lygį; studijų kokybės gerinimą; aiš-
kiai apibrėžtų kompetencijų pasieki-
mą; mažesnę klaidų riziką klinikinė-
je praktikoje. Simuliacinis mokymas 
tampa ne papildoma, o būtina šiuo-
laikinės veterinarijos studijų dalimi.

Intensyvios konsultacijos 
ir strateginė plėtra
Nors oficiali vizito programa 

buvo skirta mokymams su naują-
ja įranga, visą likusį laiką profeso-
rė S. Baillie skyrė Simuliacijų centro 
personalo bei Stambiųjų gyvūnų 
klinikų dėstytojams konsultuoti ir 
mokyti. Diskusijų metu aptarti ve-
terinarinių manekenų kūrimo ir to-
bulinimo principai, klinikinių sce-
narijų rengimas, kompetencijomis 
grįsto vertinimo sistemos stiprini-
mas, simuliacijų integravimas į stu-
dijų programas bei mokslinių tyri-
mų plėtra veterinarinės edukacijos 
srityje. Šios diskusijos suteikė aiškią 
kryptį tolesnei LSMU VA Simuliacijų 
centro infrastruktūros ir akademinės 
veiklos plėtrai.

Šios konsultacijos suteikė aiš-
kias gaires tolesnei Simuliacijų 
centro infrastruktūros ir akademi-
nės veiklos plėtrai. Siekiant stiprin-
ti kompetencijas, taip pat planuo-
jamas vizitas į Bristolio universiteto 
Simuliacijų centrą, kuris 2024  m. 
EAEVE vertinimo metu buvo įvar-
dytas kaip pavyzdinis ir įvertintas 
aukščiausiu – „OUTSTANDING“ – ly-
giu. Patirties perėmimas iš šio cen-
tro sudarys galimybes kryptingai 

tobulinti LSMU Veterinarijos akade-
mijos simuliacinio mokymo sistemą.

Reikšmingas žingsnis 
akademijos bendruomenei
Profesorės S. Baillie vizitas tapo 

svarbiu postūmiu stiprinant moder-
nų, etišką ir aukščiausius Europos 
standartus atitinkantį veterinari-
jos studijų procesą. Investicijos į si-
muliacines technologijas, dėstytojų 

kompetencijų tobulinimo ir tarp-
tautinis bendradarbiavimas leidžia 
Veterinarijos akademijos simuliaci-
jų centrui kryptingai plėtoti moks-
liškai pagrįstą, inovatyvią ir gyvūnų 
gerove paremtą studijų aplinką.

Simuliacijų centro plėtra – tai 
investicija ne tik į technologijas, bet 
ir į būsimųjų veterinarijos gydytojų 
profesionalumą bei aukštos kokybės 
klinikinę praktiką.

Pradėta taikyti pažangi pulsinio lauko abliacija 
prieširdžių virpėjimui gydyti

Kauno klinikų Širdies centre pradėta taikyti pulsinio lauko abliacija – naujos 
kartos metodas, skirtas prieširdžių virpėjimui gydyti. „Ši technologija leidžia 
greičiau ir selektyviau atlikti plautinių venų elektrinę izoliaciją, mažinant 
aplinkinių audinių pažeidimo riziką“, – pažymi Kauno klinikų Širdies centro 
Širdies aritmijų skyriaus vadovas gydytojas kardiologas prof. dr. Aras 
Puodžiukynas.

Prieširdžių virpėjimas – daž-
niausia ilgalaikė širdies aritmija pa-
saulyje. Lietuvoje registruota apie 
170 tūkst. pacientų, kuriems nu-
statyta ši diagnozė. Negydomas ar 
prastai kontroliuojamas prieširdžių 
virpėjimas didina insulto, širdies 
nepakankamumo ir kitų širdies bei 
kraujagyslių ligų komplikacijų riziką, 
blogina gyvenimo kokybę.

Intervencinis gydymas daž-
niausiai svarstomas tuomet, kai me-
dikamentinis gydymas neveiksmin-
gas, sukelia šalutinį poveikį arba, kai 
siekiama sumažinti aritmijos pasi-
kartojimo tikimybę.  

„Iki šiol dažniausiai taikėme 
temperatūrines energijas – radio-
dažninę abliaciją ar krioabliaciją. Pul-
sinio lauko technologija veikia visai 
kitu principu: labai trumpi aukštos 
įtampos impulsai selektyviai veikia 
širdies raumenį, tačiau mažiau pa-
žeidžia šalia esančias struktūras, to-
kias kaip stemplė ar nervai“, – sako 
prof. dr. A. Puodžiukynas.

Procedūra atliekama speciali-

zuotoje elektrofiziologijos operaci-
nėje, taikant bendrinę nejautrą. Per 
nedidelį dūrį šlaunies srityje į veną 
įvedamas kateteris, kuris venine sis-
tema pasiekia širdį. Specialia adata 
atliekama tarpprieširdinės pertvaros 
punkcija – praeinama per pertvarą 
tarp prieširdžių, ir kateteris nukrei-
piamas į kairįjį prieširdį. Ten atlie-

	■Kauno klinikų Širdies centro Širdies aritmijų skyriaus vadovas gydytojas kardio-
logas prof. dr. Aras Puodžiukynas.

kama plautinių venų elektrinė izo-
liacija – sustabdomas patologinių 
impulsų patekimas į širdies priešir-
dį. „Būtent plautinėse venose daž-
niausiai formuojasi aritmogeniniai 
židiniai – elektriškai nestabilios ląs-
telės, galinčios inicijuoti 
ritmo sutrikimą“, – pažy-
mi profesorius. 	»8
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Evelina Malūkaitė
LSMU SMD Odos ir venerinių ligų būrelio 
pirmininkė

Konferenciją sveikinimo žodžiu atida-
rė LSMU SMD Odos ir venerinių ligų būrelio 
mokslinė vadovė, profesorė Skaidra Valiukevi-
čienė, Patologinės anatomijos klinikos docen-
tė Jurgita Makštienė ir SMD būrelio pirminin-
kė Evelina Malūkaitė. Sveikinimo kalbose buvo 
pasidžiaugta studentų aktyvumu ir didėjančiu 
susidomėjimu moksline veikla. Kalbėtojos lin-
kėjo dalyviams drąsiai dalytis idėjomis, įsitrauk-
ti į diskusijas ir išnaudoti konferenciją kaip ga-
limybę tobulėti, megzti akademinius ryšius ir 
įkvėpti vieniems kitus naujiems darbams.

Teorinės įžvalgos:  
nuo dermatoskopijos  
iki bėrimų abėcėlės
Konferencija prasidėjo intensyviu paskai-

tų ciklu, kuriame savo patirtimi dalijosi paty-
rę savo srities lektoriai. Pirmojoje sesijoje gyd. 
dermatovenerologė Živilė Gabdrafikė pristatė 
pranešimą „Darinių dermatoskopijos pagrin-
dai“, padėjusį studentams perprasti vizualinės 
diagnostikos subtilybes. O gyd. dermatovene-
rologė Agnė Panavienė vedė įtraukiančią in-
teraktyvią paskaitą „Dermatovenerologijos pa-
grindai: kaip atpažinti bėrimus“, kurios metu 
dalyviai mokėsi ne tik stebėti, bet ir analizuo-
ti klinikinius požymius.

Antroji renginio dalis buvo skirta prakti-
niams įgūdžiams lavinti.

Teorinės sesijos metu įgytas žinias stu-
dentai išbandė praktiniuose dermatoskopijos 

Reikšmingas žingsnis LSMU SMD Odos 
ir venerinių ligų būreliui: studentų 
konferencija suvienijo teoriją ir praktiką
Vasario 24 d. LSMU Farmacijos fakulteto 202 audito-
rijoje vyko mokslinė-praktinė konferencija „Nuo biop-
sijos iki diagnozės – kompleksinis požiūris į dermato-
venerologiją“. Tai pirmasis tokios apimties LSMU SMD 
Odos ir venerinių ligų būrelio inicijuotas renginys, skir-
tas būsimiems specialistams. Prie sėkmingo progra-
mos išpildymo prisidėjo Odos ir venerinių ligų klinikos, 
Patologinės anatomijos klinikos gydytojai ir personalas, 
LSMU SMD Chirurgijos pagrindų mokyklos atstovai. 
Net 70 būsimų specialistų gilino teorines žinias ir lavi-
no praktinius įgūdžius.

mokymuose, kur kartu su gyd. rez. dermato-
venerologe Urte Vaivadaite bei V kurso me-
dicinos studente Gaile Mišeikyte studentai 
praktiškai užtvirtino žinias analizuodami odos 
darinius viktorinoje.

Odos prakalo biopsijos mokymams tu-
rėjome savo srities specialistę gyd. reziden-
tę Camilla Rumsevicius, kuri kartu su didele 
LSMU SMD Chirurgijos pagrindų mokyklos ko-
manda suteikė galimybę būsimiems gydyto-
jams patiems išbandyti šią svarbią diagnosti-
nę procedūrą.

„Praktinių mokymų metu išmokome at-
likti odos prakalo biopsiją ir pagrindines žaiz-
dų siuvimo technikas. Kadangi dirbome ne-
didelėmis grupelėmis, kiekvienas gavome 
individualių patarimų, padėjusių tiksliau ir tai-
syklingiau atlikti procedūras“, – mintimis dali-
josi IV kurso medicinos studentė Lėja Aurelija 
Kovaliovaitė.

Neįkainojamos patirties suteikė doc. Jur-
gita Makštienė. Ji ne tik „uždegė šviesą“ sudė-
tinguose patologijos tuneliuose, bet ir akcen-
tavo gyvybiškai svarbų dermatovenerologo ir 
gydytojo patologo bendradarbiavimą siekiant 
tikslios diagnozės. Dirbdami prie tiltinio mi-
kroskopo, studentai mokėsi identifikuoti audi-
nių pokyčius bei sieti mikroskopinius radinius 
su matomu klinikiniu vaizdu, taip perprasda-
mi tikslų kelią iki galutinės diagnozės.

Klinikinių atvejų sesija 
Renginį vainikavo didelio susidomėjimo 

sulaukusi klinikinių atvejų sesija. Iš viso buvo 
pristatyti keturi pranešimai, kuriuos vertino 
Odos ir venerinių ligų klinikos gydytojai: būre-

lio mokslinė vadovė prof. Skaidra Valiukevičie-
nė, doc. Vesta Kučinskienė bei gyd. rezidentė 
dermatovenerologė Urtė Vaivadaitė. Geriau-
siu pranešimu pripažintas „Pūslinio pemfigoi-
do reaktyvacija po sisteminių gliukokortikoidų 
nutraukimo“, kurį parengė Ernestas Černaus-
kas kartu su gyd. rezidente dermatovenerolo-
ge Greta Stravinskaite.

Organizatorių žodis
„Džiaugiuosi galėjusi prisidėti prie šio ren-

ginio kaip organizatorė, tai buvo vertinga pa-
tirtis, leidusi dar kartą įsitikinti, kokia svarbi yra 
bendrystė, žinių dalijimasis ir nuolatinis tobulė-
jimas dermatologijos srityje“, – mintimis dalijo-
si viena iš renginio organizatorių – medicinos 
fakulteto IV kurso studentė Katrina Gaidulevič.

Tai buvo ne tik puiki proga prasmingai 

Organizatorių nuotr.	■Dermatovenerologės Agnės Panavienės paskaita.

Gerbiamieji skaitytojai, informaciją, kurią pageidaujate paskelbti artimiausiame savaitraštyje „Ave vita“, reikėtų atsiųsti avevita@lsmuni.lt  
iki penktadienio 17 val. jeigu penktadienis yra poilsio diena, lauktume iki ketvirtadienio 17 val.).  

Vėliau gautos medžiagos bus publikuojamos kitos savaitės numeryje.
„Ave vita“ redakcija

praleisti laiką su bendraminčiais, bet ir uni-
kali galimybė giliau pažvelgti į dermatove-
nerologijos sritį. Supratau, koks ilgas ir sudė-
tingas kelias veda iki tikslios diagnozės: nuo 
dermatoskopu aptinkamo odos pažeidimo, 
tinkamai paimtos biopsijos iki išsamios his-
tologinės išvados. Suvokiau, koks svarbus yra 
kiekvienas šios grandinės elementas – tik ben-
dradarbiaudami galime pasiekti norimų rezul-
tatų“,  – antrino bendrakursė medicinos stu-
dentė Austėja Dieninytė.

Tradicijos pamatai ir ateities vizija
Ši konferencija tapo ne tik profesinio 

tobulėjimo erdve, bet ir svarbiu istoriniu įvykiu 
būrelio veikloje. LSMU SMD Odos ir venerinių 
ligų būrelio pirmininkė, VI kurso medicinos 
studentė Evelina Malūkaitė džiaugėsi 
sėkmingu startu ir pabrėžė renginio vertę 
akademinei bendruomenei:

„Ši konferencija – tai ne tik mokslinis ren-
ginys, bet ir mūsų būrelio brandos įrodymas. 
Organizuoti pirmąją tokio masto konferenci-
ją buvo didelė atsakomybė. Mano tikslas buvo 
sukurti erdvę, kurioje teorija taptų neatsieja-
ma nuo praktikos, o studentai galėtų tiesiogiai 
mokytis iš geriausių srities profesionalų. Tai 
buvo didžiulis iššūkis visai organizacinei ko-
mandai, tačiau pasiektas rezultatas ir studentų 
susidomėjimas patvirtino – studentų iniciaty-
vumas gali peraugti į aukšto lygio akademinį 
renginį, o tokie susitikimai yra gyvybiškai svar-
bi studijų dalis. Tikiu, kad šis renginys taps tvir-
tu pamatu gražiai tradicijai, vienijančiai būsi-
mus jaunuosius dermatovenerologus.“

mailto:avevita%40lsmuni.lt?subject=
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Kauno klinikose pasi-
rinkta viena pažangiau-
sių pulsinio lauko siste-

mų, turinti ilgiausią klinikinę patirtį 
Europoje ir Jungtinėse Amerikos 
Valstijose. Technologija suteikia ga-
limybę individualiai parinkti katete-
rio formą ir dydį pagal konkretaus 
paciento plautinių venų anatomi-
ją. „Tai nėra vienodas sprendimas 
visiems pacientams. Prieš kiekvie-
ną procedūrą atliekamas trimatis 
plautinių venų vaizdavimas, įverti-
nama anatomija ir rizikos veiksniai. 
Pagal tai parenkame tinkamiausią 
metodą – krioabliaciją ar pulsinio 
lauko abliaciją. Tai individualizuo-
to gydymo pavyzdys“, – pabrėžia 
prof. dr. Tomas Kazakevičius, Kau-
no klinikų Širdies centro gydytojas 
kardiologas.

Prof. dr. Vytautas Zabiela, Kau-
no klinikų Širdies centre dirbantis 
gydytojas kardiologas, pažymi, jog 
statistiniai duomenys rodo, kad apie 
70 proc. pacientų po plautinių ve-
nų izoliacijos išlieka be prieširdžių 
virpėjimo epizodų. Kai kuriais atve-
jais gali prireikti pakartotinės proce-
dūros.

Tam, kad procedūra vyktų sėk
mingai, operacinėje dirba multidis-
ciplininė komanda – gydytojai kar-
diologai, anesteziologai, slaugytojai, 
pagalbiniai darbuotojai bei medici-

Pradėta taikyti pažangi pulsinio lauko 
abliacija prieširdžių virpėjimui gydyti
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	■Kauno klinikų Širdies centre dirbantis gydytojas kardiologas prof. dr. Vytau-
tas Zabiela.

	■Kauno klinikų Širdies centro gydytojas kardiologas prof. dr. Tomas Kazake-
vičius.

nos inžinieriai, kurių vaidmuo šiose 
procedūrose yra itin svarbus. „Aukš-
tosios technologijos medicinoje ne-
atsiejamos nuo stiprios komandos ir 
patirties. Be žmonių, net pažangiau-

sia įranga neveiktų“, – sako prof. dr. 
V. Zabiela.

Manoma, kad pulsinio lauko 
abliacija Kauno klinikose galėtų bū-
ti atliekama apie 100–150 pacientų 

per metus. Nuo 2026 m. kovo ši pro-
cedūra Lietuvoje yra finansuojama iš 
privalomojo sveikatos draudimo. Pa-
cientai gydytojo kardiologo konsul-
tacijai registruojami tik turint elek-

troninį siuntimą ir pateikus asmens 
kodą internetu www.ipr.esveikata.lt 
arba bendruoju registratūros telefo-
nu +370 37 703370.

Kauno klinikų inf.

Almanė Pakrijauskaitė
VSF dekanato administratorė, 
VSF savanorių kuratorė,

Akvilė Ataitė
VDA Kauno fakulteto Tapybos 
katedros IV bakalauro kurso 
studentė

Vilniaus dailės akademijos Kau-
no fakulteto Tapybos katedros IV 
bakalauro kurso studentų darbai vi-
zualiai reflektuoja šią temą, atskleis-
dami tarpusavio ryšius, atsakomybę 
ir pusiausvyros paieškas šiuolaikinia-
me pasaulyje. Piešiniai tampa er-
dve dialogui – apie bendrą sveika-

tą, ekologinį jautrumą ir žmogaus 
vietą gyvojoje sistemoje.

Parodos dalyviai: Akvilė Ataitė, 
Vyturys Berezinas, Aušrinė Kristina 
Jokubonytė, Gustė Pareigytė, Benas 
Vaitiekūnas, Vlad Vintiuk. Kuratorius 
ir dėstytojas: VDA doc. Eimutis Mar-
kūnas. Paroda kviečia žiūrovus susi-
mąstyti: ar mūsų santykis su gamta 
ir gyvūnais yra holistinis, ar fragmen-
tiškas? Kaip menas gali padėti pa-
matyti sveikatos ir ligos ribas, kurios 
dažnai lieka nematomos? Ką reiškia 
rūpintis bendra sveikata šiandien, 
kai klimato kaita, biologinės įvairo-
vės nykimas ir žmonių bei gyvūnų 
sąveikos tampa vis svarbesnės?

„One Health – viena sveika-
ta: gamta, žmogus, gyvūnas“ – tai 
idėja, kuri vis dažniau skamba ne 
tik mokslininkų konferencijose, bet 
ir kultūros erdvėse. Tarptautiniame 
medicinos žurnale „The Lancet“ dar 
2014 m. kalbėta, kad žmonių svei-
kata negali būti atskirta nuo gyvūnų 
ir aplinkos būklės – visi šie elemen-
tai sudaro vientisą, dinamišką siste-
mą. Klimato kaita, biologinės įvairo-
vės nykimas ar zoonozės rodo, kad 
pokyčiai vienoje srityje neišvengia-
mai paliečia kitas (The Lancet, 2014).

Ši koncepcija tampa atspirties 
tašku ir jauniesiems kūrėjams. Vil-
niaus dailės akademijos Kauno fa-
kulteto Tapybos katedros IV kurso 
studentai parodoje „Piešiniai“ vie-
nos sveikatos temą analizuoja vizua-
liai – per liniją, formą, spalvą ir emo-
ciją. Jų darbuose susipina žmogaus, 
gyvūno ir gamtos pasauliai, kviesda-
mi žiūrovą pažvelgti į sveikatą pla-
čiau nei į medicininę diagnozę.

Benas Vaitiekūnas kalba apie 
gyvasties pajautimą – vėją, lapų šla-
mėjimą, paukščių giesmes. Jo ma-
nymu, menas pirmiausia veikia psi-
chologiškai ir gali tapti savotišku 
placebu: padėti gyti arba atskleis-
ti dar neįvardytas vidines būsenas.

Kūryboje ieškoma to, kas daž-
nai lieka nepastebėta – subtilių, 
kartais abstrakčių formų, kurios 
traukia savo detalumu. Sąmonin-
gai kuriama dviprasmybė: atpažįs-
tantį objektą galima suklaidinti, o 
nežinantį – pakviesti tiesiog patir-
ti emociją. Spalva ir forma čia tam-
pa nuotaikos nešėjomis – jos gali 
raminti arba kelti įtampą. Gustė Pa-
reigytė įsitikinusi, kad mene patiria-
mos emocijos gali tiesiogiai veikti 
žmogaus savijautą.

Vlad Vintiuk primena paprastą, 
bet dažnai pamirštamą tiesą – žmo-
gus taip pat yra gyvūnas, veikiamas 
aplinkos ir nuo jos priklausomas. 
Vlad akcentuoja piešinio kaip infor-

macijos perteikimo priemonės svar-
bą: vizualizacija šiandien gali būti 
viena veiksmingiausių formų kalbė-
ti apie sudėtingas sveikatos temas.

Piešiniuose taip pat pabrėžia-
ma žmogaus, gyvūnų ir aplinkos 
tarpusavio priklausomybė – žmo-
gus nėra aukščiau gamtos, jis yra 
jos dalis. Šis suvokimas tampa kūry-
bos pagrindu, kviečiančiu prisiimti 
atsakomybę už bendrą ateitį. Akvilė 
Ataitė piešinį mato kaip jautrią for-
mą kalbėti apie sveikatą ir aplinką, 
nes vaizdas dažnai paveikia stipriau 
nei žodžiai.

Paroda rodo, kad „One Health“ 
nėra tik mokslinė ar politinė sąvo-
ka. Tai ir kultūrinė laikysena – būdas 
matyti pasaulį kaip susijusių gyvy-
bės formų tinklą. O menas, veikda-
mas per emociją ir vaizdą, gali tapti 
tiltu tarp žinojimo ir jautimo.

Paroda veiks iki kovo 26 d. Visuo-
menės sveikatos fakultete, Tilžės g. 18 
(12 pastatas), I a. fojė.

Paroda „Piešiniai“ Visuomenės sveikatos fakultete 
Paroda „Piešiniai“ yra tęstinio renginių ciklo „One 
Health – viena sveikata: gamta, žmogus, gyvūnas“ 
dalis, kviečianti pažvelgti į sveikatą kaip į vientisą 
sistemą, kurioje žmogus, gyvūnai ir aplinka yra 
neatskiriamai susiję. 

http://www.ipr.esveikata.lt
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rektoriaus prof. JUOZO 
KUPČINSKO 

120-osioms gimimo 
metinėms

Autoimuninės ir 
imunodefi citinės 
ligos: 
tarpdisciplininis 
požiūris

KONFE R E NCIJA

LIETUVOS MOKSLŲ 
AKADEMIJOS BIOLOGIJOS, 
MEDICINOS IR GEOMOKSLŲ 
SKYRIUS

2026 m. kovo 17 d., antradienis, 14 val.
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (LSMU) Zigmo Januškevičiaus posėdžių salė
Mokomasis laboratorinis korpusas, Eivenių g. 4, Kaunas

Programa
14.00–14.05 Konferencijos atidarymas. Akad. Rimantas Benetis, prof. Asta Baranauskaitė.

Pirmininkauja akad. Rūta Dubakienė ir prof. Asta Baranauskaitė (LSMU)

14.05–14.20 Prof. Juozas Kupčinskas – gydytojas, mokslininkas, aukštojo mokslo 
organizatorius. Doc. Tauras Mekas (LSMU).

14.20–14.35 Prof. Juozas Kupčinskas – reumatologijos ir klinikinės alergologijos
pradininkas Lietuvoje. Akad. Rūta Dubakienė (Lietuvos mokslų akademija).

14.35–14.50 Trumpi pasisakymai.
14.50–15.10 Biologinė terapija reumatologijoje: tarp galimybių ir rizikų.

 

Prof. Asta Baranauskaitė (LSMU).
15.10–15.30  Uždegiminės miopatijos: tarpdisciplininiai diagnostikos iššūkiai.

 

Gyd. Paula Kaminskienė (LSMU).
15.30–16.00 Pietų pertrauka.

Pirmininkauja prof. Juozas Kupčinskas (LSMU) ir prof. Brigita Gradauskienė 

16.00–16.20 Įvairūs imunodefi citai. Prof. Brigita Gradauskienė.
16.20–16.40 Retų autoimuninių kepenų ligų diagnostikos ir gydymo naujienos.

 

Akad. Limas Kupčinskas.
16.40–17.00 Žarnyno autoimuninės ligos: diagnostika ir šiuolaikinis gydymas.

 

Prof. Laimas Jonaitis (LSMU).
17.00–17.15 Šiuolaikinė imunoterapija onkologijoje. Doc. Rita Kupčinskaitė-Noreikienė (LSMU).
17.15–17.30 Diskusijos. Konferencijos uždarymas. Prof. Asta Baranauskaitė (LSMU).

 

SLAUGOS FAKULTETO ŠVENTOJO GLOBĖJO -
ŠV. DIEVO JONO MINĖJIMAS

EKSKURSIJA IR ŠV. MIŠIOS ŠV. JURGIO
KANKINIO BAŽNYČIOJE IR VIENUOLYNE

 kovo 

10
 15:30 

2026 m. vasario 26 d. mano dukrai Agnei buvo atlikta akies operacija. Pašalintas lipodermoi-
das. Esu labai dėkingas už rūpestį ir profesionalumą gydytojams Arvydui Gelžiniui ir Jurgiui Trum-
paičiui. Taip pat dėkojame anestezologei ir visam vaikų skyriaus kolektyvui. Labai ačiū.

Agnės tėtis Ričardas Ruplėnas

PADĖKA

Lietuvos miego medicinos draugija ir LSMU MA MF Neurologijos klinika 
organizuoja mokslinę praktinę konferenciją „Miego sutrikimai – nuo 
išmanios stebėsenos iki praktinių sprendimų“.

Data:  2026 m. kovo 13 d., penktadienis

Vieta:  Viešbučio „Radisson Hotel Kaunas” konferencijų centras, 
K. Donelaičio g. 27, Kaunas

Konferencija skirta suaugusių ir vaikų neurologams, suaugusių psichia-
trams, vaikų ir paauglių psichiatrams, psichologams, pulmonologams, 
otorinolaringologams, veido ir žandikaulių chirurgams, šeimos gydyto-
jams, vidaus ligų gydytojas, kitų specialybių gydytojams, slaugytojams, 
kineziterapeutams, medicinos gydytojams ir studentams.

Konferencijos dalyviams bus išduodami 6 akad. valandų LSMU 
kvalifikacijos tobulinimo pažymėjimai.

Daugiau informacijos ir registracija:    https://reg.eventas.lt/MSAS2026

Konferencijos sekretoriatas:
EVENTAS (PCO&AMC)  |  +370 686 44483  |  registration@eventas.lt  |
www.eventas.lt  |  FB@KvalifikuotasMedikas

6:00

Mokslinė praktinė konferencija

nuo išmanios stebėsenos
iki praktinių sprendimų

MIEGO
SUTRIKIMAI –

JŪSŲ PADOVANOTAS 
KRAUJAS GALI SUGRĄŽINTI 

SVEIKATĄ AR NET 
IŠGELBĖTI GYVYBĘ

TAPK KRAUJO
DONORU 

 

Kaunas Kauno klinikų Kraujo centras
Eivenių g. 2, kraujo.centras@kaunoklinikos.lt
KAUNO KLINIKŲ KRAUJO CENTRAS +370 37 326500

JŪSŲ PADOVANOTAS 
KRAUJAS GALI SUGRĄŽINTI 

SVEIKATĄ AR NET 
IŠGELBĖTI GYVYBĘ

TAPK KRAUJO
DONORU 

 

Kaunas Kauno klinikų Kraujo centras
Eivenių g. 2, kraujo.centras@kaunoklinikos.lt
KAUNO KLINIKŲ KRAUJO CENTRAS +370 37 326500
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